

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЪ ЖЕЛѢЗНОМЪ ИЗДАВАНІИ.

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

1 Ю л я 30

1888 г.

№



30.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Благодарность.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По предложенію его преосвященства, преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Биренскаго, отъ 11 іюня с. г. за № 105, переводятся:

2-й псаломщикъ Гужирскаго миссіонерскаго стана Иванъ Косыгинъ, для пользы службы, на ту же должность къ Хоготовскому миссіонерскому стану.

Псаломщикъ Жимыгитскаго миссіонерскаго стана Александръ Благообразовъ, 2-мъ псаломщикомъ къ Гужирскому миссіонерскому стану.

Послушникъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Михаилъ Пономаревъ, назначается псаломщикомъ и учителемъ въ Жымыгитскій миссіонерскій станъ.

Псаломщикъ Тункинской Николаевской церкви Спиридонъ Никольскій, отрѣшается отъ должности по неблагонадежности.

Псаломщикъ той же церкви Сумеонъ Поповъ, переводится на ту же должность къ Култукской Николаевской церкви.

Псаломщикъ Култукской Николаевской церкви Гавріиль Сизой, переводится на ту же должность къ Тункинской Николаевской церкви.

Псаломщикъ Осинской Покровской церкви Алексѣй Багрянцевъ и Иркутской Иннокентіевской церкви Стефанъ Пѣтелинъ, перемѣщаются одинъ на мѣсто другаго согласно ихъ прошенію.

Окончившій курсъ въ Иркутской учительской Семинаріи Иванъ Этагоровъ, назначается учителемъ Куйтунской (при Бажеевскомъ станѣ) миссіонерской церкви.

По предложенію его же преосвященства, отъ 11 іюля с. г. за № 2007, заштатный псаломщикъ Порфірій Поповъ, опредѣляется и. д. псаломщика къ Бархатовской Іоанно-Прокосіевской церкви вмѣсто вольнонаемнаго Николая Аксенова, который устраняется отъ настоящаго мѣста по неблагонадежности.

Діаконъ Иркутской Знаменской церкви (при женскомъ монастырѣ) Іоаннъ Вавиловъ, по рукоположеніи его высокопреосвященствомъ, Иркутскимъ Архипастыремъ, 15 іюля с. г. въ санъ священника, назначенъ къ Падунской Зосимо-Савватіевской церкви Нижнеудинскаго округа.

По предложенію его высокопреосвященства, Иркутскаго Архипастыря, отъ 11 іюля за № 2048, псаломщикъ Хоготовской Николаевской церкви Алексѣй Смирновъ, удаляется отъ занимаемой имъ должности.

Отъ 12 іюля за № 2070, священникъ села Александровскаго Николаевской церкви Матѣй Башеляевскій, въ виду его болѣзненнаго состоянія, перемѣщается къ Океской Успенской церкви, гдѣ онъ, въ случаѣ болѣзни можетъ безъ вреда для службы замѣняться другимъ священникомъ.

Состоящій на должности псаломщика при Иркутскомъ Каѳедральномъ соборѣ діаконъ Іоаннъ Колодезниковъ, по предложенію его высокопреосвященства, Иркутскаго Архипастыря, отъ 16 іюля с. г. за № 2150, переводится на штатное діаконское мѣсто къ Иркутской Знаменской церкви (при женскомъ монастырѣ), а на псаломщическую вакансію при соборѣ переводится псаломщикъ Николаевской церкви села Александровскаго Михаилъ Дахневскій.

Нижепоименованныя лица, резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія епископа Селенгинскаго, утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: инородецъ Кирилль Михайловъ Перфильевъ—къ Нарасунской Михаило-Архангельской церкви; урядникъ Харитонъ Петровъ Забѣлинъ—къ Кыринской Михаило-Архангельской церкви.

БЛАГОДАРНОСТЬ.

Въ Селенгинскій Троицкій монастырь, съ мая мѣсяца 1885 года, отъ нижеоименованныхъ лицъ поступили слѣдующія пожертвованія: отъ Коммерціи Совѣтника Якова Андреевича Нѣмчинова—600 рублей. Отъ Иркутскаго 1-й гильдіи купца Ивана Флегонтовича Голдобина 300 рублей, и разныхъ матеріаловъ на 100 рублей. Отъ Бяхтинскаго купца Михаила Ивановича Корзухина сусальнаго золота на 289 рублей. Отъ Иркутскаго купца Василя Андреевича Литвинцева до 200 рублей. Отъ Московскаго купца Михаила Ивановича Корякина, св. Плащаница въ 300 рублей, и отъ А. М. Сибирякова, отъ Хаминовой, отъ М. И. Шишмакова, отъ Ивана Васильевича Бѣлошкуренкова— по 100 рублей.

Вслѣдствіе донесенія о семъ настоятеля вышеупомянутаго монастыря о. архимандрита Иринарха, отъ 3-го сего мая за № 161, и ходатайства его предъ его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ Селенгинскимъ, всѣмъ поименованнымъ жертвователямъ объявляется благодарность епархіального начальства.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

і ю л я 30 № 30. 1888 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Краткое описаніе поѣздки преосвященнаго Мелетія, епископа Селенгинскаго, викарія Иркутской епархіи, въ Январѣ 1887 года по благочиніямъ Карійскому, Нерчинско-Заводскому, Александро-Заводскому и отчасти Ундинскому.—Стихотвореніе.—Объявленіе.

Краткое описаніе поѣздки преосвященнаго Мелетія, епископа Селенгинскаго, викарія Иркутской епархіи, въ январѣ 1887 года, по благочиніямъ Карійскому, Нерчинско-заводскому, Александро-заводскому и отчасти Ундинскому.

Стрѣтенскіе жители, извѣстившись о намѣреніи Архипастыря ѣхать въ Горбиченское селеніе для освященія новой церкви, телеграфировали въ Читу съ просьбою служить въ ихъ селеніи. Владыка исполнилъ просьбу и по прибытіи въ Стрѣтенскъ 13 января, 14 ч. совершилъ въ Стрѣтенскѣ Литургію, послѣ которой отъ коренныхъ жителей Стрѣтенска предложенъ былъ Архипастырю обѣдъ.

Того же 14 числа, по выѣздѣ изъ Стрѣтенска, Архипастырь служилъ въ Ломахъ молебень св. Аѳанасію и Кириллу, а вечеромъ Всенощное бдѣніе въ Ботовской церкви; 15 ч. совершена была въ этой церкви Литургія, а потомъ вечеромъ

на Шилкинскомъ заводѣ Всенощное бдѣніе, а на завтра 16 ч. литургія въ Иннокентіевскомъ храмѣ, построенномъ братьями Немеровыми; вечеромъ 16 ч.—Всенощное бдѣніе въ Карѣ, въ домѣ завѣдующаго Карійскими рудниками, гдѣ поставленъ былъ иконостасъ походной церкви. 17 ч. совершена была въ Карійской Николаевской церкви Литургія, за которой былъ посвященъ въ діакона псаломщикъ Алексѣй Саввинъ Мичуринъ. Того же 17 дня владыка выѣхалъ изъ Кары и въ 2 часа ночи прибылъ въ Горбицу, гдѣ немедленно приступилъ къ совершенію Всенощнаго бдѣнія, а 18 числа къ освященію Молитвеннаго дома и Литургіи, за которою награждены набедренниками священники—Іоаннъ Павловъ и Александръ Титовъ, а псаломщикъ Константинъ Корелинъ посвященъ въ стихарь.

Изъ Горбиченскаго селенія преосвященный рѣшился посѣтить церкви, въ которыхъ не бывалъ доселѣ еще ни одинъ изъ Иркутскихъ архипастырей. Это церкви находящіяся въ низовьяхъ рѣки Аргуни, отдѣленные отъ церквей, лежащихъ на р. Шилкѣ, непроходимыми топями, болотами и лѣсами—Аркійская и Усть-Уравская. Наболѣе удобный путь для посѣщенія этихъ церквей представляется единственно въ концѣ зимы, въ мартѣ мѣсяцѣ. Хотя Аркійская церковь находится отъ Горбиченской всего въ 60 верстахъ, но лѣтомъ сообщенія между ними совершенно не бываетъ, по случаю топей и болотъ, а зимой—долгое время дорога бываетъ крайне затруднительна, по случаю кипѣнія ключей и чаледей; только въ концѣ февраля кипѣніе ключей останавливается и путь становится болѣе удобнымъ. Этимъ временемъ пользуются прихожане Аркійской и Усть-Уравской церквей для перевозки хлѣба, сѣна и др. припасовъ на р. Шилку, на

тамошніе пріиска. Правда, есть путь въ эти церкви и лѣтомъ; это — сплыть по р. Аргуни изъ Нерчинскаго завода до этихъ церквей, затѣмъ спуститься внизъ по Аргуни до самаго сліянія ея съ Шилкой, и затѣмъ по Шилкѣ возвратиться на пароходахъ назадъ; но это путь слишкомъ окружный (болѣе 500 верстъ водой).

Преосвященный Мелетій рѣшился ѣхать изъ Горбицы въ Аркію въ январѣ, — несмотря на то, что жители говорили, что дорога между этими церквями въ январѣ почти невозможна, нужно было проѣхать прямо, не останавливаясь, 60 верстъ, встрѣчая по всюду кипящіе ключи и наледи. Никакихъ селеній на этомъ пространствѣ нѣтъ, вплоть до Аркіи. Перемѣнить измучившихся почтовыхъ лошадей также негдѣ. Но благодареніе Господу, путь этотъ совершенно преосвященнымъ благополучно, безъ особыхъ неудобствъ. Этимъ преосвященный весьма много обязанъ распорядительности и энергіи г. засѣдателя Добромыслова. Жители Аркіи, извѣщенные имъ заблаговременно о прибытіи къ нимъ преосвященнаго, на половинѣ пути, въ 30 верстахъ отъ Аркіи, выставили свѣжихъ лошадей, на смѣну горбиченскихъ.

По прибытіи въ Аркію 19 ч., вечеромъ преосвященный совершилъ въ Аркійской церкви Всенощное бдѣніе, а на завтра 20 ч. Литургію; за часами посвятилъ въ стихарь псаломщика Іоанна Корелина.

Узнавши впередъ объ архіерейскомъ служеніи въ Аркійской церкви, прихожане этой церкви изъ всѣхъ поселковъ спѣшили пріѣхать въ Аркію, чтобы посмотреть на архіерейское служеніе. Съѣхалось ихъ такое множество, что они не могли помѣститься въ церкви; инымъ пришлось стоять внѣ церкви, на морозѣ. На всѣхъ лицахъ богомольцевъ видна

была неописанная радость; невиданное ими доселѣ архіерейское служеніе, очевидно, производило на ихъ душу слишкомъ сильное впечатлѣніе. «Слава Тебѣ, Господи, говорили они по выходѣ изъ церкви, наши дѣды и отцы не видали такой радости, какъ мы! Господь сподобилъ насъ увидѣть архіерея и посмотрѣть на его служеніе!»

Изъ Аркіи преосвященный поѣхалъ далѣе вверхъ по Аргуни рѣкой по льду. Путь этотъ также былъ не безъ затрудненій. Рѣка покрыта была торосами; толчки и толчки ожидали путника на каждомъ шагу; въ такихъ мѣстахъ для избѣжанія толчковъ пришлось ѣхать берегомъ и островами. На этомъ пути, преосвященный останавливался во всѣхъ поселкахъ, лежащихъ по берегу Аргуни, для служенія молебновъ съ водосвятиемъ тѣмъ святымъ, во имя которыхъ построены здѣсь часовни. Жители этихъ поселковъ не знали, какъ и чѣмъ выразить свою радость, по случаю посѣщенія ихъ владыкой. Они при приближеніи къ нимъ преосвященнаго, выносили изъ своихъ часовенъ св. иконы; встрѣчали преосвященнаго съ возженными свѣчами и колѣнопреклоненіемъ, и усердно просили владыку помолиться съ ними въ ихъ часовнѣ. Отказать имъ въ этомъ, значило бы оскорбить ихъ религіозное чувство.

Въ Усть-Уровской церкви преосвященный служилъ вечеромъ 20 ч. Всенощное бдѣніе, а 21 ч. Литургію; за часами посвящены были въ стихари псаломщики — Гавріилъ Телятьевъ, и Матвей Корелинъ. Усть-уровцы также никогда не видывали архіерейскаго служенія и были необычайно рады и убѣдительноше просили владыку пожаловать къ нимъ въ сентябрѣ для освященія новаго храма. «Мы Васъ, Пресвященнѣйшій, говорили она, на рукахъ перенесемъ въ Усть-Уровъ лѣтомъ».

22 января преосвященный служилъ Литургію въ Аргунскомъ селеніи, а наканунѣ Всенощное бдѣніе. За Литургіей удостоенъ былъ сана діакона псаломщикъ Гавріилъ Телятьевъ. Вечеромъ того же числа — Всенощное бдѣніе въ Олочинской церкви, а 23 ч. Литургію. За часами псаломщикъ Димитрій Борелинъ посвященъ въ стихарь, за Литургіей на священника Александра Телятьева возложенъ набедренникъ.

Весь этотъ путь по р. Аргуни совершенъ былъ преосвященнымъ благополучно, хотя и не безъ приключеній. Надобно замѣтить, что посѣщенію преосвященнаго рады были не одни простые казаки, но и лица привеллигированнаго сословія, здѣсь живущіе, не знали, чѣмъ выразить благодарность преосвященному за посѣщеніе ихъ. Въ Усть-Уровъ направился А. В. Долининъ, бывший горный служащій, повезъ Архипастыря со свитой двѣ станціи на своихъ собственныхъ лошадяхъ. Но кучеръ его, понадѣявшись, видно, на свою удалость, повезъ преосвященнаго со второй станціи вмѣсто рѣки лѣтнимъ путемъ — верховой тропой; но замѣтивъ свою ошибку, онъ прямо повернулъ экипажъ на рѣку, съ крутаго берега. Экипажъ спустился благополучно: только хомутъ на коренной лопнулъ, да преосвященный почувствовалъ болѣе или менѣе сильный толчекъ. Но знающіе этотъ путь говорили такъ: «еслибъ кучеръ подвинулся еще полсажени впередъ, бѣдѣ не миновать бы, людямъ и лошадямъ угрожала бы смерть». Въ другой разъ за 7 верстъ до станціи сломалась дуга и пока ямщикъ ѣздилъ въ поселокъ за новой дугой, преосвященный долженъ былъ ждать его въ экипажѣ, при 40° морозѣ.

24 ч. января преосвященный прибылъ въ Нерчинскій большой Заводъ, вечеромъ отправилъ здѣсь Всенощное бдѣніе,

а на завтра — Литургію, за которую возложилъ на священника Иннокентія Стукова набедренникъ. 26 ч. въ Дучарѣ — молебенъ и акафистъ; того же числа вечеромъ въ Верхней Тайнѣ (Яковлевскій пріискъ) Всенощное бдѣніе, а 27 ч. въ Газимурскомъ заводѣ — Литургію, за которую посвященъ былъ въ санъ діакона псаломщикъ Леонтій, а Константинъ Смирновъ въ стихарь; за тѣмъ въ Бутской и Шелопугинской церквахъ отслужены были молебны.

Такимъ образомъ, начиная съ 14 числа января по 27 ч., преосвященный ежедневно во время пути, во всѣхъ встрѣчныхъ церквахъ совершалъ Всенощныя бдѣнія и Литургіи, а по селеніямъ — молебны, чѣмъ весьма много утѣшалъ здѣшнихъ жителей. Надобно было удивляться выносливости преосвященнаго въ этихъ случаяхъ, особенно при его слабыхъ физическихъ силахъ. И здороваго человѣка здѣшнія дороги такъ растрясуть, что едва можетъ выйти изъ экипажа; а тутъ сейчасъ же, по выходѣ изъ экипажа, надобно идти въ церковь, къ Всенощному бдѣнію, а на завтра, — не успѣетъ отдохнуть, — къ Литургіи. И такъ изъ дня въ день. Только Благодать Божія, немощная врачующая, да увѣренность, что своимъ архіерейскимъ служеніемъ онъ можетъ принести весьма много утѣшенія здѣшнимъ православному населенію, не видавшимъ никогда или видѣвшимъ рѣдко архіерейское служеніе, — въ состояніи были сообщить преосвященному такую силу духа, при которой не чувствуются немощи плоти. Къ этому надобно прибавить, что преосвященный, во всѣхъ церквахъ имъ посѣщенныхъ, во время настоящаго пути, говорилъ изустныя поученія къ народу: это также трудъ не малый и не легкій.

Благочинный священникъ Мелетій Прянишниковъ.

29 іюня 1887 г.

Стрѣтенскъ.

СИЛА МОЛИТВЫ КЪ ИИСУСУ ХРИСТУ.

Въ года житейскихъ увлеченій,
 Незрѣлыхъ, шаткихъ убѣжденій
 Я былъ рабомъ моихъ страстей
 И вотъ плоды тѣхъ бурныхъ дней:

* * *
 Меня открыто порицали,
 Нужда и горе угнетали,
 Я раздражался, я скорбѣлъ,
 Я даже въ вѣрѣ ослабѣлъ.

* * *
 Душа болѣла, сердце ныло,
 Все было чуждо и постыло,
 Отчаянье во мнѣ росло
 И къ гибели меня влекло.

* * *
 Разъ, наступаетъ день священный,
 День радости неизрѣченной
 И слышанъ вѣрующихъ гласъ:
 Христось воскресъ, Христось насъ спасъ!

* * *
 Во храмахъ Божіихъ сіянье,
 Пасхальный звонъ и ликованье
 И клиръ священный, и народъ
 Хвалы Воскресшему поеть.

* * *
 А я озлобленный, печальный,
 Угрюмо встрѣтилъ день пасхальный,
 Но такъ ли пасху я встрѣчалъ,
 Себѣ въ раздумьи я сказалъ.

И вспомнилъ жизнь мою былую,

Отца и мать, семью родную,

Благочестивую семью,

И юность мирную мою,

* *

Отца и матери старанье

Мнѣ дать такое воспитанье,

Чтобъ былъ я добрый гражданинъ

И истинный христіанинъ.

* *

Я вспомнилъ всё ихъ наставленя,

Любовь, труды и попеченья

О благѣ истинномъ моемъ,

Примѣры добрые во всемъ.

* *

И вспомнилъ я свое паденье,

Свои пороки, раззоренье.

И часъ раскаянья насталь;

Я гласу совѣсти внималь,

* *

И сердце вѣщее не ныло,

Оно, какъ будто говорило:

Не жди спасенья отъ людей,

На нихъ надежды не имѣй.

* *

Такъ учить насъ пророкъ въ писаньи,

И учить опытъ и преданье:

«Кто нынѣ другъ, тотъ завтра врагъ».

Одинъ Господь во вѣки благъ.

* *

*

Одна надежда на спасенье
 Отъ бѣдъ житейскихъ, отъ паденья:
 Молись и вѣруй во Христа,
 И у подножія креста

* *

Ты, съ вѣрой въ Господа живую,
 Проси съ усердною мольбою,
 Чтобъ Онъ десницею своею
 Хранилъ тебя въ часъ роковой.

* *

*

И если чашу испытанья
 Ему угодно, въ назиданье,
 Иль за грѣхи, намъ ниспослать,—
 Преступно на Него роптать.

* *

*

Не здѣсь, такъ тамъ за всѣ лишенья,
 Обиды, скорбь и униженья
 Онъ насъ сторицей наградить;
 Онъ всѣхъ и любить, и хранить

* *

*

И не отвергнетъ Онъ моленья
 Того, кто съ вѣрой и въ смиреньи,
 Бъ Ему, взывая, припадетъ
 И покаянье принесетъ.

* *

*

Съ людьми же въ мирѣ жить старайся,
 Не мсти врагамъ, не озлобляйся;
 Господь велѣлъ намъ въ правдѣ жить
 И ближнихъ, какъ себя любить. ✕

* *

*

И сердца вѣщному желанью,
 Я въ благодатномъ упованьи
 На милость Божию, внималъ
 И уже больше не ропталъ.

* *

Искалъ я въ вѣрѣ утѣшенья,
 И, поборовъ мои сомнѣнья,
 Я палъ къ подножію креста
 И пламенно молилъ Христа:

* *

Простить мое ожесточенье,
 Мой ропоть и мое сомнѣнье
 О вѣчной благодати Его,
 Молилъ прощенія всего,

* *

Чѣмъ предъ ближними моими
 Грѣшилъ дѣяньями своими;
 Молилъ мой разумъ просвѣтить,
 Любовь и вѣру укрѣпить:

* *

Тутъ слезы хлынули струями
 И долго, влажными очами,
 Я на распятіе смотрѣлъ
 И окомъ мысленнымъ прозрѣлъ.

* *

На ликъ Спасителя взирая,
 Его страданья вспоминая
 И безпредѣльную любовь,
 Я будто возрождался вновь.

* *

* *

✕ Какъ дымъ разсѣялись сомнѣнья
 Въ святомъ Евангельскомъ ученьи
 И мысли ложныя мои
 О силѣ вѣры и любви.

* *

И вѣрой умъ мой озарился
 И много я въ тотъ день молился
 Предъ спасительнымъ крестомъ,
 Къ Христу распятому на немъ.

* *

И на душѣ такъ стало ясно,
 Такъ мирно, тихо и прекрасно,
 Что словомъ выразить нельзя.
 О, какъ въ тотъ день былъ счастливъ я!

* *

И я позналъ, молясь въ смиреньи,
 Все благодатное значенье
 Молитвы, съ вѣрою живой,
 Смиренной, искренней, простой.

* *

И съ той поры, во дни лишеній
 И всѣхъ житейскихъ тревоженій
 Я утѣшаюся однимъ:
 Молитвой предъ крестомъ святымъ.

* *

Къ тому, въ Комъ наше оправданье;
 Онъ на крестѣ, терпя страданья,
 Своей насъ кровью искупилъ;
 Воскресъ и насъ Онъ воскресилъ. ✓

* *

Ему могущество, держава,
 Ему величіе и слава.
 Да славить Бога человекъ
 Изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ.

Сбираякъ—старожилъ С. С. Поповъ.

Иркутскъ,

30 Апрѣля 1888 г.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е.

ВЪ ТИПОГРАФІИ СИЗЫХЪ ВЪ ИРКУТСКѢ,
 приготовлены къ печати и по отпечатаніи посту-
 пать въ продажу, стѣнные: Таблица престольныхъ
 праздниковъ въ Иркутскихъ церквахъ и Списокъ
 Иркутскихъ архипастырей (съ 1707 года) съ сокра-
 щеннымъ перечнемъ ихъ службы. Цѣна Таблицы
 10 коп. Списка 20 коп.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аонасіій Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной
 Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Гернадтъ (Глызиной).